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MTAS  
po raz VII (cz. II)

W pierwszej części artykułu przedstawiłem kilka nowych produktów i firm 
uczestniczących w tegorocznych już VII Międzynarodowych Targach Agro-
techniki Sadowniczej w Warszawie (14–15 stycznia). Poniżej kilka kolejnych 
ciekawostek dotyczących systemów informatycznych (jak się okazuje – coraz 
bardziej koniecznych w dużych przedsiębiorstwach), transportu wewnętrznego, 
oferty firm budowlanych, chłodniczych oraz możliwości uruchomienia własnej 
produkcji soków owocowych.

Nowa marka  
drzwi chłodniczych

Oferta firmy Termopol Ice wzbogaci-
ła się o drzwi chłodnicze firmy Salco. 
Okazuje się, że wielu naszych klientów, 
którym dostarczamy sprzęt do regulo-
wania składu gazowego w komorach 
przechowalniczych, ma drzwi chłodni-
cze, które nie do końca spełniają swoją 
funkcję, gdyż nie są szczelne. Dlatego 
też do naszej oferty włączyliśmy drzwi 
chłodnicze znanej od 40 lat na ryn-
ku firmy Salco – powiedział Andrzej 
Żółciak, właściciel firmy Termopol 
Ice. Standardowe drzwi wykonane są 
z płyty o grubości 10 cm, wypełnio-
nej materiałem izolacyjnym i pokryte 

Transport  
i magazynowanie

Na stoisku firmy Toyota Material Han-
dling Polska można było zapoznać się 
m.in. z ofertą wózków widłowych. Po-
nadto firma ta sprzedaje na polskim 
rynku urządzenia do transportu we-
wnętrznego marki Toyota i BT oraz 
systemy magazynowania towarów. 
Jak powiedział jej przedstawiciel Zbi-
gniew Wasilewski, oprócz typowych 
wózków elektrycznych o udźwigu 
1000–1500 kg i wysokości podnosze-
nia 4–5 m (takie zazwyczaj preferują 
sadownicy) do gospodarstw sadowni-
czych i GP trafia coraz więcej bardziej 
specjalistycznego sprzętu, np. wózki 
paletowe z napędem elektrycznym 
czy wysokiego podnoszenia (nawet do  

Ich szczególną zaletą jest pełna gazo-
szczelność – zapewnia to pompowana 
uszczelka. Po zamknięciu drzwi ręcz-
nie pompuje się uszczelkę do 0,5 atm, 
co zapewnia dobrą ich szczelność na-
wet w wypadku nierówności posadz-
ki lub ścian. Drzwi Salco dostępne są 
zarówno w wersji horyzontalnej (prze-
suwne), jak i bardziej popularnej na 
zachodzie Europy wersji wertykalnej 
(opuszczane – nie zajmują dodatko-
wego miejsca w korytarzu roboczym, 
fot.). Drzwi te mogą być przesuwane/
opuszczane ręcznie lub opcjonalnie 
sterowane elektrycznie. Typowe drzwi 
do komór chłodniczych w wersji hory-
zontalnej kosztują 3500–3700 € (net-
to), w wersji wertykalnej ich cena jest 
o 15–20% wyższa.

z obu stron poliestrem wzmocnionym 
włóknem szklanym. Drzwi wykoń-
czone są profilami aluminiowymi 
anodowymi (co eliminuje możliwość 
powstawania mostków cieplnych). 
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Własne soki
Po raz pierwszy w targach MTAS 
uczestniczyła też firma Dar Ogro-
du. Działa ona w Polsce od 2009 r. 
i oferuje usługowe tłoczenie soków 
z jabłek i gruszek z wykorzystaniem 
mobilnej maszyny. Tego typu usługa, 
jak powiedział Józef Jezierski z Dar 
Ogrodu (fot., na zdjęciu z właścicie-
lem firmy Kreuzmayr – Robertem 
Kreuzmayrem), była początkowo 
skierowana do indywidualnych osób, 
które chciały z własnych owoców 
wyprodukować sok, ale okazało się, 
że również chętnie korzystają z niej 
grupy producenckie (zwłaszcza w se-
zonie 2009/2010, kiedy ceny jabłek 
przemysłowych były niskie). Obecnie 
oprócz tej działalności firma ta jest 
generalnym przedstawicielem w Pol-
sce austriackiego producenta maszyn 
do produkcji soku firmy Kreuzmayr. 
Produkuje ona wiele maszyn wyko-
rzystywanych w produkcji soków, 
takich jak pestkarki do owoców, 
urządzenia do mycia i rozdrabniania 
owoców, prasy sitowo-taśmowe, pa-
steryzatory i rozlewacze soków do 
pojemników typu bag-in-box. Wśród 
prezentowanych na targach maszyn 
znajdowały się dwie linie do produk-
cji świeżych soków o wydajności 200 
l/godz. i 500 l/godz. Mniejsza to prasa 

ciśnieniowa, gdzie sok z miazgi owo-
cowej jest wyciskany pod wpływem 
nacisku gumowego tłoka; pracuje 
w trybie cyklicznym (na wyciśnięcie 
soku z jednej partii owoców, tj. 180 l  
miazgi, potrzeba około 0,5 godz.). 
Za pomocą tego typu maszyny – jak 
mówił J. Jezierski – w wypadku nie-
których odmian jabłek można nawet 
uzyskać mniej mętne soki niż przy 
prasach taśmowych. Taką prasę za-
stosowano w większej z prezento-
wanych maszyn o wydajności 500 l/
godz., gdzie tłoczenie soków odbywa 
się w trybie ciągłym

fot. 1–7 M. Podymniak

9 m). Wśród tych pierwszych na stoi-
sku firmy można było obejrzeć modele 
Levio o udźwigu 1800 kg i pojemności 
baterii 225 Ah (kosztuje około 4200 € 
netto) i większy model z platformą dla 
operatora o udźwigu 2000 kg z bate-
rią o pojemności 330 Ah (jego koszt to 
około 5000 € netto). 

Ponadto firma oferuje systemy pół-
automatycznego transportowania ła-

dunków BT Radioshuttle (fot.) z wy-
korzystaniem regałów wysokiego 
składowania, które zaczyna się już 
instalować w magazynach GP. W za-
leżności od wybranej wersji wózek 
taki może przewozić ładunki o ma-
sie 1000–1500 kg. Steruje się nim 
zdalnie z użyciem pilota. Na takim 
wózku wystarczy umieścić ładunek 
(np. skrzyniopaletę z owocami), po 
czym przewozi on go w głąb koryta-
rza roboczego, opuszcza, pozostawia 
i wraca po następny. Standardowo 
wózek taki przemieszcza się do 12 m  
w głąb komory. Rozwiązanie to 
często pozwala wyeliminować po-
trzebę zaangażowania w to dzia-
łania kilku osób, które musiałyby 
przebywać w chłodni, czyli w wa-
runkach niezbyt przyjaznych dla 
pracy ludzi.
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Sprawne budowanie
Girder Konstrukcje to firma budow-
lana, która od 3 lat działa również 
w branży sadowniczej, oferując 
kompleksowe usługi, począwszy 
od wykonania projektu, po oddanie 
obiektów pod klucz. Jak powiedział 
przedstawiciel firmy Tomasz Czyn-
szak (fot.), wykonuje ona zarówno 
nieduże obiekty służące jako maga-
zyny czy komory chłodnicze dla in-
dywidualnych klientów, jak i realizuje 
duże inwestycje w GP. Nowoczesne 
budownictwo w tym zakresie oparte 
jest przede wszystkim na obiektach 
o stalowej konstrukcji nośnej, obu-
dowanej płytą warstwową. Są one 
wznoszone znacznie szybciej niż te 
stawiane w tradycyjnej technologii 
(murowane), ponadto mają estetycz-
ny wygląd, dobrą szczelność (co jest 
istotne przy komorach, które mają być 
gazoszczelne), a w końcowym rozra-
chunku często okazuje się, że ich wy-
konanie kosztuje mniej niż budynków 
murowanych. Jak podkreślał przedsta-

wiciel firmy Girder Konstrukcje, przy 
realizacji tego typu inwestycji ważne 
są nawet takie szczegóły, jak bada-
nia geologiczne gruntu, na jakim ma 
być posadowiony budynek. Projekt 
obiektu powinien być dopasowany do 
rodzaju gruntu, tak by po zakończe-
niu inwestycji jak najmniej osiadał, 
a jeśli już, to równomiernie. Ma to 
szczególne znaczenie przy budowie 
obiektów, które mają pełnić funkcję 
komór chłodniczych z kontrolowaną 
atmosferą. Niestety, często inwestorzy 

bagatelizują sprawy związane z anali-
zą geologiczną gruntu, a później oka-
zuje się, że z niewiadomych przyczyn 
komory są nieszczelne. Często wyni-
ka to właśnie z osiadania budynków 
– powiedział T. Czynszak. O szczel-
ności komór decydują też sposób ich 
wykończenia i rodzaj użytych do 
tego celu materiałów. Na przykład 
w wypadku mas uszczelniających nie 
powinny one twardnieć, ale być ela-
styczne przez długi czas i w różnych 
warunkach otoczenia.
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Informia to francuska firma, która od kilku lat dzia-
ła na polskim rynku. Oferuje systemy informatyczne 
do zarządzania całym procesem produkcji owoców 
i warzyw, ich magazynowaniem i przygotowaniem 
do wysyłki (system TraceFlow®) oraz zamówieniami 
i sprzedażą (system EuroFlow®). Jak powiedziała An-
na Gallone (fot.), dyrektor handlowy na terenie Polski, 
Informia ma w swojej ofercie systemy informatyczne 
przygotowane i ściśle dostosowane do potrzeb branży 
owocowo-warzywnej. Zainstalowanie takiego systemu 
związane jest z odpowiednim wyposażeniem firmy 
(np. w skanery kodów kreskowych). Ponadto system 
zbiera informacje z urządzeń produkcyjnych (sortowni 
lub wag przepływowych), jak również oferuje możli-
wość automatycznego etykietowania opakowań na linii 
produkcyjnej. Jego wdrożenie zajmuje przeciętnie 3–6 
miesięcy. Kilka nowocześnie działających polskich GP 
już nabyło system Informia. Oprogramowania Trace-
Flow® i EuroFlow® funkcjonują z powodzeniem np. 
w GP Jabłuszko i Fruit-Sad. Inne obecnie powstające 
czy też rozbudowujące się GP też myślą o wdrażaniu 
systemów zarządzających pracą, gdyż w dużej mierze 
ułatwiają one funkcjonowanie całego przedsiębior-
stwa i przyczyniają się do optymalnej kontroli tego, 
co się w nim dzieje – powiedziała A. Gallone. Opro-
gramowanie Informia ułatwia zarządzenie całą firmą 
przez chociażby śledzenie poszczególnych partii to-
warów (wiadomo na bieżąco, ile owoców danego sortu 
jest w chłodniach, co i gdzie jest pakowane, ile towaru 
i w jakim asortymencie zostało już przygotowane do 
sprzedaży), zarządzanie magazynem i opakowaniami, 
rozliczanie opłat producenckich i kontrolę nad marża-
mi. W Polsce specjalistyczne systemy informatyczne 
dla firm zajmujących się sprzedażą owoców i warzyw 
to dziedzina dopiero rozwijana, ale jest to konieczny 
etap w rozwoju GP, które pragną być konkurencyjne 
nie tylko w Polsce, lecz także w całej Europie. Dają 
one wiele możliwości i korzyści – uważa A. Gallone.

Systemy  
informatyczne
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Polska płuczka CO2

Inną nowością w ofercie firmy 
Texa jest automatyczny, stacjonar-
ny miernik Avi-gas auto. Umożliwia 
ona automatyczny pomiar warunków 
panujących w 3 komorach przecho-
walniczych (poziom CO2 i O2 oraz 
temperatury). Pomiary te są wykony-

Firma Texa zaprezentowała płuczkę 
dwutlenku węgla Avi-gas CO2 przy-
stosowaną do obsługi jednej komory 
(fot.) o pojemności 100–120 t jabłek. 
Płuczka ta jest wyposażona w ni-
skociśnieniowy wentylator, dlatego 
powietrze pobierane z komory nie 
nagrzewa się, przechodząc przez nią. 
Dzięki wykorzystaniu elektrozawo-
rów do pracy z płuczką nie jest po-
trzebna sprężarka. Urządzenie wypo-
sażono też w kilka zabezpieczeń, tak 
że w razie awarii jest ona sygnalizo-
wana przez płuczkę. Ma ona wbudo-
wany system automatycznej kontroli 
poziomu tlenu i dwutlenku węgla 
pobieranego z komory, możliwe jest 
również automatyczne zapisywanie 
wyników tych pomiarów. Płuczka ta 
ma też prostą budowę, jest kompak-
towa i łatwa w obsłudze. Koszt jej za-
kupu to 18 500 zł (brutto).

Ulepszone sekatory

wane co 3 godziny. Ponadto 
gdy poziom tlenu w komorze 
obniży się poniżej zadane-
go poziomu, automatycznie 
uruchamiane są dmuchawy 
zamontowane na zaworach 
poszczególnych komór, do-
puszczając do ich wnętrza 
powietrze atmosferyczne. 
Dane z pomiarów wyświet-
lane są na czytelnym wy-
świetlaczu (pełni też funkcję 
panelu dotykowego) i mogą 
być zapisywane przez urzą-
dzenie. Jego sprawną pracę 
zapewnia długa żywotność 
zarówno sensora CO2 (co 

najmniej 10 lat), jak i O2 (co najmniej  
4 lata), oraz wiele zabezpieczeń infor-
mujących o ewentualnych awariach 
(np. niedrożnego węża pomiarowego 
czy awarii pompki podającej powie-
trze). Za tego typu sterownik trzeba 
zapłacić 6000 zł (brutto).

Lifting przeszły elektryczne sekatory 
firmy Electrocoup – nowy model to 
F3005 (fot.). Jak informował Bartło-
miej Elkner z firmy Elkner Serwis ze 
Skierniewic model ten w porównaniu 
do wcześniejszego ma lepiej wyprofilo-
waną rączkę, która dodatkowo obudo-
wana została lepszej jakości plastikiem. 
Ma ona także dwie funkcje cięcia: 
ostrze podąża za prędkością spustu 
lub zamyka się całkowicie po wciśnię-
ciu spustu, średnica ciętych gałęzi to 
40–45 mm. W zestawie z tym seka-
torem znajduje się m.in. elektroniczny 
wyświetlacz informujący o poziomie 

zużycia baterii czy ilości wykonanych 
cięć. Zmieniono w nim także ułoże-
nie baterii (z pasa biodrowego została 

przeniesiona do kamizelki po 
której założeniu znajduje się na 
kręgosłupie). Bateria Ni-MH 
jest wielokrotnego ładowania 
i nie posada pamięci ładowa-
nia, dzięki czemu można ją 
ładować w dowolnym momen-
cie. Sekator wyposażono rów-
nież w funkcję, dzięki której po  
15 minutach bez używania wy-
łącza się automatycznie. Model 
ten ma wymienną głowice tną-

cą, którą jeśli jest tak potrzeba można 
wymienić na głowicę do cięcie gałęzi 
o średnicy nawet do 55 mm.

fot. T. Werner
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Mariusz Podymniak,  
Tomasz Werner

Towar pod kontrolą

umieszczanym na opakowaniach 
będących w obiegu danej firmy, jak 
również urządzeniom sczytującym 
dane. Są to zazwyczaj urządzenia 
przenośne (w tym zakresie firma ba-
zuje m.in. na urządzeniach Motoroli), 
a w całym procesie zarządzania pro-
dukcją wykorzystywane są też m.in. 
wyświetlacze umieszczane na wóz-
kach widłowych bądź przy liniach 
do pakowania, gdzie wyświetlane są 
bieżące dyspozycje dla pracowni-

ków. Systemy tego typu funkcjonują 
już w kilku grupach producenckich, 
gdzie w dużej mierze ułatwiają za-
rządzanie całym procesem przygo-
towania owoców do sprzedaży, pracą 
ludzi, zamówieniami i prowadzeniem 
dokumentacji, a wszystko to w połą-
czeniu z pełną księgowością prowa-
dzoną w jednym systemie.

Po raz pierwszy w targach MTAS 
uczestniczyła firma ProkHard. Pro-
ponowała ona sadownikom systemy 
informatyczne umożliwiające śledze-
nie towaru w całym cyklu produkcyj-
nym. Przeznaczony dla producentów 
warzyw i owoców oraz GP, system 
informatyczny nosi nazwę Platforma 
Hetman i oparty jest na technologii fir-
my Sybase (dostawca profesjonalnych 
baz danych). Jak informował Michał 
Kowalski (fot.), dyrektor ds. sprzeda-
ży, firma ProkHard zrealizowała już 
kilka ciekawych projektów w branży 
owocowo-warzywnej. Systemy infor-
matyczne tej firmy umożliwiają śle-
dzenie towaru od etapu zbioru (w tym 
również wykonywanych wcześniej 
zabiegów agrotechnicznych), przez 
zaplanowanie sortowania, określenie 
lokalizacji skrzyniopalet w chłodni 
do zapakowania produktów w opako-
wania jednostkowe i przygotowania 
ich do sprzedaży (traceability). Jest 
to możliwe dzięki kodom kreskowym 
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